

市审计局积极履责「两手抓」助力打赢疫情防控阻击战

新冠肺炎疫情暴发以来，镇江市审计局深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，按照市委、市政府工作要求，坚持党的领导，提高政治站位，坚持疫情防控审计业务“两手抓”两促进，奋力夺取“双胜利”。



疫情防控多措并举

疫情就是命令，防控就是责任。面对新冠肺炎疫情的严峻形势，市审计局迅速行动，积极部署，扎实做好疫情防控工作，坚决打赢这场没有硝烟的战争。

该局严格落实疫情防控工作，把打赢疫情防控阻击战作为当前的重大政治任务，第一时间成立新型冠状病毒疫情防控工作领导小组，并召开专题党组会议传达学习党中央、国务院决策部署和市委、市政府关于疫情防控的具体工作要求，增强“四个意识”，坚定“四个

自信”、做到“两个维护”，对全局疫情防控工作进行统一领导、统筹安排，组织推动和督促检查，确保审计业务、学习培训和行政运转有序开展。

市审计局加强教育引导、信息宣传和舆情监控。充分利用微信公众平台、单位大厅，第一时间转载疫情信息和防控进展的权威信息，普及健康知识，大力宣传疫情防控理念，引导广大审计干部做好自我防护，带头遵守党的政治纪律和政治规矩，保持清醒头脑，提高

辨别能力，相信科学的力量，不造谣、不信谣、不传谣，共同营造科学防治、理性应对的社会氛围。

疫情期间，市审计局按“两统筹”要求，及时调整审计工作安排，提前编制年度工作要点、“五个强审”实施举措、审计工作方案和审计项目实施方案、装订档案等，利用大数据审计经验，加大非现场数据分析的审计调查力度，为疫情防控后的各项工作推进打好基础。

全员战“疫”冲在一线

市审计局党员干部充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用，众志成城，迎难而上，组建疫情防控党员志愿者服务队，深入到疫情防控第一线，与社区工作人员一起积极构建联防联控、群防群治的战斗堡垒。

按照市机关工委的安排，市审计局参与谷阳社区等地执勤。平均每天15名志愿者朝九晚六坚守执勤岗位，形成了党员、积极分子、群众共同参与，带班领导每日巡察、轮流执勤的群策群力大格局，共同筑起了牢固的抗疫“社区防线”。

市审计局志愿者对进出执勤卡口人员，做到逢人必查、逢车必查、体温必测、健康状况必问、出行轨迹及接触人员情况必记，小区居

民凭身份证及通行标志牌出入，其他外来人员一律不得进入。对于市外返回镇江的小区居民，志愿者们如实填写外地返镇人员登记表、居家隔离告知书等四张表格，反复劝导他们必须要自觉居家隔离14天，每天早晚测量一次体温，及时与社区卡口人员保持联系。针对不同人群发放不同颜色的标志牌，例如一直在镇人员为绿色，外地返镇人员为黄色，通过区分标志牌不同的颜色，志愿者们能够快速识别，提高工作效率。

志愿者服务队充分运用设立的每一个卡口，坚持一个卡口就是一个宣传站。通过高音喇叭宣传消毒、防控知识，进一步提高周边居民对防控设卡工作的知晓率，增强居民自觉在家减少外出的主动

性和战胜疫情的自信心。同时在巡逻过程中发现不戴口罩、人群聚集等现象立即劝返，对于居家隔离人员，定时主动上门询问，为其提供必要的生活服务帮助。

守土尽责，防控成果凸显。45天志愿服务548人次，市审计局实现所有在职人员100%覆盖，未发生1起疫情。被《市级机关党员志愿者疫情防控情况专报》采用信息5篇，通报表扬2次。

此外，该局15名职工自愿前往献血站献血6000CC，收到献血办来信感谢；主动捐赠医用N95口罩给前沿医疗战士，捐款5900元，谱写出新时代“经济卫士”勇于担当、乐于奉献的风采。

专项审计从实从细

为加强疫情防控资金和捐赠款物专项审计工作，市审计局及辖市区审计局均成立了应对新型冠状病毒感染肺炎疫情防控资金和捐赠款物专项审计工作领导小组，由党组书记、局长担任组长，统筹领导专项审计工作，确保本次专项审计高效、有序、规范推进。市审计局参与本次审计的人员共9名，辖市区共36名，共组成14个审计小组。

“我们把应对疫情防控资金和捐赠款物专项审计作为当前重大政治任务，从实从细从严，全程参与全市防控物资保障工作，立足审计职能优势，对接市卫健委、财政、民政等部门，实时动态跟进疫情防控资金和捐赠款物的接收、分配和使用等情况，助力打赢疫情防控阻击战。”市审计局相关负责人说。

本次专项审计加强现场审计与非现场审计的结合，项目责任落实到人。审计人员在做好防疫工作的同时，通过电话、传真、网络等方式对被审计单位填报的数据开展分析性复核，有针对性地组织核查，尽量减少和缩短现场核查时

间，确保安全高效完成审计任务。各审计小组分头行动，深入一线，开展疫情防控专项募捐款物（物）使用情况审计。

核查了市慈善总会口罩、消毒液等物品的采购、分发情况。审计小组与厂家明确采购物品的内容和数量；通过比对采购价与市场价，确认价格符合市场价波动区间；通过电话、网络等形式与江苏恒顺集团有限公司、国家能源集团谏壁发电厂等18家受助单位进行确认，了解物资的分发和使用情况。

核查市民政局、市慈善总会抗击疫情慰问品的发放情况。审计小组对市慈善总会、市民政局联合开展的“爱心蔬菜，春暖民心”抗击疫情慰问品活动涉及的710名城乡特困供养人员进行了跟踪，通过现场与市民政局和街道社区核实，确认慰问品均已分发至低保户、失独、孤寡等人员。

核查市慈善总会、妇联对驰援湖北医护人员家庭的资助情况。审计小组对市慈善总会、市妇联联合开展的关爱战“疫”天使行动涉

及的四批驰援湖北医护人员家庭进行了跟踪，通过从卫健部门获取医护人员名单，比对慰问金是否按规定发放。同时，市审计局建立与市慈善总会的动态联络机制，确保募捐款物收支发生重大变化时及时开展跟踪审计。

当前，疫情防控取得阶段性重要成果，但形势依然严峻。为确保2020年全市审计项目如期保质完成，镇江市审计局坚持全市“一盘棋”，扎实做好审计“两统筹”，科学谋划疫情防控和审计业务工作。

“我们每年均要求全市一级预算单位及时报送部门预算执行和履职相关的电子数据资料，依托审计数据采集报送长效机制，实现了市级部门预算单位100%覆盖。”市审计局相关负责人表示，经过几年累积，采集到的电子数据已初具规模，具备了非现场审计条件。目前，市审计局正加紧组织大数据整合清洗分析挖掘，开发运用新的审计模型，提炼筛选疑点，有效发挥数据的引领和精准“导航”作用，统筹做好疫情防控期间审计业务工作，为发展护航。张凤春 王彦冰

